

# 牢记殷殷嘱托 致力留学报国

## ——欧美同学会学习贯彻习近平总书记重要贺信和110周年庆祝大会精神综述

本报记者 孙金诚



10月21日，欧美同学会召开座谈会，专题学习习近平总书记重要贺信和欧美同学会成立110周年庆祝大会精神。图为座谈会现场。

欧美同学会成立110周年庆祝大会10月21日上午在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。中共中央政治局委员、中央统战部部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。全国人大常委会副委员长、欧美同学会会长丁仲礼作报告。

当日下午，欧美同学会召开第八届理事会会长及留学人员代表座谈会，专题学习习近平总书记重要贺信和欧美同学会成立110周年庆祝大会精神，丁仲礼主持并讲话，副会长刘利民、黄卫、王春法、曹卫星、闫傲霜、安立佳、程林、陈贵云、潘建伟、李林、姚望、李一，留学人员代表高福、严建文、吴昊参加座谈会并发言。同时，欧美同学会也召集各级各类组织会长、留学人员工作者以及海外留学人员代表分别召开3场座谈会，畅谈学习体会。

大家一致认为，习近平总书记的贺信让人倍感温暖、深受鼓舞，充分体现了习近平总书记对广大留学人员和留学人员工作者的深厚感情和殷切期望。大家纷纷表示，一定要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，砥砺奋进，切实把思想行动统一到重要贺信精神上来，大力弘扬留学报国传统，在强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章。

### 深学笃行发挥优势 汇聚留学人员伟力

“习近平总书记的贺信对新时代做好欧美同学会工作提出明确要求，对广大留学人员弘扬留学报国光荣传统提出殷切期望，让我们切身感受到了党中央对欧美同学会和广大留学人员的高度重视、充分肯定和亲切关怀。”曹卫星表示，要把广大留学人员最广泛最紧密地团结凝聚在党中央周围，以爱国为民、服务大局作为重要职责使命，强化自信自强、开拓奋进的精神品质，自觉做“两个确立”的坚定信仰者和忠实实践者，努力投身于中国式现代化建设的伟大事业。

“在习近平总书记的贺信中，我读到的是关心之情和期盼之情，感受到从事留学人员事业的无比荣耀。”甘肃欧美同学会会长吴建平说，贺信强调要增强政治性、先进性、群众性，继续发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用，这是对欧美同学会工作的充分肯定，也是我们始终如一的责任使命。我们将深入学习贯彻贺信精神，不断推动新时代留学人员统一战线工作创新发展，汇聚更多留学人才，画好同心圆，凝聚向心力，为新征程上做好留学人员工作和欧美同学会工作再建新功。

作为改革开放后学成归来的一代留学人员，闫傲霜现场聆听了习近平总书记的贺信，深感信中满怀深情。她认为，贺信充分体现了党中央坚持聚天下英才而用之，对留学人员工作的高度重视，“我们一定要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，弘扬爱国为民、自信自强、开拓奋进、开放包容的留学报国传统，广泛凝聚海内外留学人

员力量，发挥独特作用。”学习习近平总书记的贺信，要进一步做好“结合”文章。江西省欧美同学会会长李华栋说，贺信充分彰显了习近平总书记对留学人员群体的亲切关怀和留学人员工作的高度重视，为进一步做好留学人员工作提供了根本遵循。“我们将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，结合习近平总书记考察江西时对江西发展提出的新要求，更广泛汇聚留学人员才智，为谱写中国式现代化江西篇章贡献力量。”

广州欧美同学会会长魏明海说，要把学习习近平总书记重要贺信精神、习近平总书记关于留学人员工作的重要论述和学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想结合起来，贯彻落实庆祝大会精神和党中央关于留学人员工作的重大决策部署，引导广大留学人员继续弘扬留学报国传统，为推进中国式现代化和建设粤港澳大湾区汇聚更多留学人才，支持留学人员开展创新创业创造实践，为归国留学人员展现才华、发挥作用搭建更多更好的平台，讲好中国式现代化的大湾区故事、广州故事。

广西欧美同学会会长巫家世表示，将以庆祝大会为新起点，锚定目标任务，提高留学人员思想引领的实效性，用贺信精神武装头脑，凝聚共识，增强认同，引领留学人员把爱国之情、强国之志、报国之行统一起来，找准人生坐标，投身创新创业实践。坚持全会一盘棋工作理念，提高留学人员工作科学化水平，形成能干事、干成事的强大合力。

“习近平总书记的贺信，揭示了留学报国的正确方向和客观规律，对新时代确保欧美同学会坚持组织先进性、发扬组织优良传统、发挥组织重要功能具有重要指导意义，对留学归国人员在新时代写好人生华章指明了正确前进方向。”福建欧美同学会会长郑传芳说，福建欧美同学会将深学笃行，建设好留学人员的团结之家、奋斗之家、温暖之家。

成都欧美同学会会长罗霞表示，将组织留学人员深入学习，引领留学人员弘扬留学报国传统，坚持与党同心同向同行，自觉把爱国之情、报国之心融入祖国改革发展的事业中，融入人民创造历史的奋斗中，发挥留学人员智力优势，把留学人员智慧力量团结凝聚到成都的建设发展上来，着力在科技自立自强上创佳绩，敢于超越前人、敢于引领时代、敢于创造世界奇迹，持之以恒加强自身建设，建设好广大留学人员的温馨家园。

重庆市欧美同学会会长陈贵云聆听了习近平总书记的贺信后深受感动，同时也感到非常自豪。他表示，要进一步凝聚共识，增强政治性，充分展现留学人员思想和能力上的先进性。要涵养群众性，汇聚留学人员队伍，弘扬留学报国传统，发挥好“人才库、智囊团、生力军”的作用，努力建设好留学人员之家，汇聚留学人员伟力。

### 赓续光荣传统 写好留学报国华章

习近平总书记在贺信中再次强调了欧美同学会“民间外交生力军”的作用，并希望广大留学人员“开放包容，投身创新创业创造时代洪流，助力中外文明交流互鉴，在强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章”，为留学人员赓续光荣传统、投身

报国实践树立了鲜明的方向指引。

“欧美同学会百余年的历史，与中国走向现代化的历程紧密相连。”潘建伟从科技角度谈到，早年，以欧美同学会创立者之一詹天佑为代表的留学人员，将西方先进科学理念与中国实践相结合，为中国走向现代化做了初步探索；新中国成立后，钱学森、朱光亚、程开甲等优秀前辈，毅然回国投身“两弹一星”建设，为国家的科技自立自强作出重要贡献。潘建伟说，当前环境下，面对外部对中国科技创新的围堵和打压，留学人员更应发挥作用、承担重任，助力中国实现高水平科技自立自强，写好留学报国华章。

江苏省欧美同学会会长周岚25年前曾到英国学习城市规划专业，学成后把报国理想植根于新时代的城市规划建设。在她看来，欧美同学会拥有110年的历史，作为其中的一员，既有深深的自豪感、荣誉感，更感到肩上责任重大，“我们要坚持弘扬留学报国传统，积极投身建设中国式现代化的宏伟进程，书写新的人生华章。”

反复阅读习近平总书记的贺信，浙江省欧美同学会秘书长周涌青开始思考如何更好“继续发挥留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军作用”。他表示，浙江省欧美同学会将围绕科技创新、乡村振兴、对外交流、扩大开放等方面，发挥好留学人员独特优势，为谱写中国式现代化浙江新篇章贡献



图为地方组织秘书长座谈会现场。



图为海外留学人员座谈会现场。

力量。“我对习近平总书记重要贺信中提到的‘开放包容’深有感触。”山东省欧美同学会会长程林表示，中国实现中华民族伟大复兴的进程一定是一个更加开放的过程，是中国更加拥抱世界的过程，只有开放才能够包容，开放的我们才更加自信。在接下来的工作中，将按照欧美同学会部署，做好各项工作，为留学人员的工作增光添彩。

“习近平总书记的贺信里要求留学人员助力中外文明交流互鉴，我在国家博物馆工作，今后更要积极在这方面多作工作，多做实事，向世界展现可信可敬可爱的美好中国。”王春法说。他还谈到，总书记的贺信对广大留学人员是极大的鼓励，特别是作为留美分会的会长，也切实感受到责任重大。在当前中美关系形势下，广大留美学长更应该多作工作，探索更多途径和方式，共同为中美民间友好交流事业注入新的活力。

习近平总书记的重要贺信中提到“广聚天下英才、广集创造伟力”，这让上海市欧美同学会常务副会长吴志强深有感触。他表示，一直以来，上海市欧美同学会都把汇聚留学人才、发挥人才作用作为重要工作，在中国人民解放事业、和平建设年代以及改革开放以来，不断地为祖国、为上海汇聚天下英才。“‘广聚天下英才、广集创造伟力’要求我们建设好‘留学报国的人才库’，把汇聚天下英才作为核心功能，把汇聚伟大的创新力量作为工作目标，为祖国更加繁荣富强贡献力量。”

“留学人员视野开阔、学贯中西，掌握着先进的技术和管理经验，是宝贵的人才资源，发挥好海归群体人才智力优势，在助力招商引资、服务招才引智等方面发挥更大作用，彰显自身价值。”河南省欧美同学会会长张震宇表示，将团结引领河南省广大留学人员自觉以重要贺信精神为指引，锚定“留学报国人才库”职能定位，加强全省各级留学人员组织建设，不断增强政治性、先进性、群众性；着眼国家战略所需、中心大局所求、展留学人员所长，打造辐射全省、布局合理、特色鲜明的海归创新创业平台，吸引更多海归人才来豫创新创业，为建设现代化河南广聚天下英才，广集创造伟力。

欧美同学会金融委员会会长李伏安说，金融创新是传统金融行业转型升级、高质量发展的必由之路。金融委员会将发挥专业优势，解读金融热点话题，积极建言献策，做民间外交的大使和行走的中国名片，为金融行业高质量发展提供人才资源和智力支持，自觉使个人成功的果实结在爱国主义这棵常青树上。

在中央企业欧美同学会会长刘学林看来，央企是国家经济发展的“领头羊”，要发挥示范引领作用。“我们将始终心怀‘国之大者’，坚持创新驱动发展，培养创新型人才，为强国建设、民族复兴贡献才智，为经济高质量发展、社会和谐稳定作出央企和留学人员的贡献。”刘学林表示。

### 来自国别分会的声音

#### 欧美同学会留美分会：

10月21日，欧美同学会留美分会召开会长会学习习近平总书记重要贺信和王沪宁同志的讲话精神。会议认为，习近平总书记的贺信，激荡起海内外留学人员对新时代新征程的强烈责任感与使命感，与会人员备受鼓舞、深感振奋。

留美分会会长王春法表示，留美分会要认真学习习近平总书记贺信和大会精神，按照总会部署，在各项具体工作中落实指示精神，以此次大会精神为指引，紧密团结在党的周围，积极弘扬留学报国传统，投身创新创业创造时代洪流，助力中外文明交流互鉴，在推进强国建设、民族复兴伟业中书写人生华章。

大家纷纷表示，要在本职工作岗位上进一步深刻领会大会精神，增强政治性、先进性、群众性，继续积极发挥留美分会在留学报国人才库、建言献策智囊团、民间外交生力军中的作用，强化思想引领和组织建设，为党和国家事业发展广聚天下英才、广集创造伟力。

#### 欧美同学会留英分会：

10月22日，欧美同学会留英分会组织召开学习贯彻习近平总书记重要贺信和110周年庆祝大会精神座谈会。参会学者纷纷表达了自己的感受和体会。

“习近平总书记的贺信对我们留英分会的工作给予了充分的肯定，也提出了新要求。”留英分会会长、中国疾病预防控制中心原主任高福表示，广大留学人员有国际交往的优势，应该在各自的领域加强和国际机构的交流合作，把民间外交的作用落到实处。

留英分会副会长、中共中央党史和文献研究院原院务委员冯俊表示，欧美同学会在110多年的历程当中，始终坚持留学报国的传统，我们将按照习近平总书记提出的“16个字”的新要求，投身创新创业创造时代洪流，助力中外文明交流互鉴，在新时代奋力书写新的篇章。

习近平总书记的贺信充分肯定了留学人员在报效祖国、服务人民上作出的积极贡献。留英分会副会长、国浩律师事务所合伙人陈发云表示，要牢记总书记的嘱托，积极履职尽责，为推进欧美同学会事业高质量发展作出贡献。“在我从事的法律工作中，我将在‘一带一路’建设和跨境跨国法律事务中发挥积极作用，为企业参与国际竞争，走向更广阔的世界舞台贡献自己的力量。”

留英分会秘书长、国科科技创新投资公司总经理蒋磊表示，作为一名在中国科学院从事科技成果转化成果的留学归国人员，希望能在本职岗位上服务和推动更多优秀的科技成果转化落地，也希望为留学人员回国创新创业服务，和广大学长携起手来，共同建设留学人员的温馨家园。

作为留学归国的青年一代，留英分会会员、知路研修联合创始人兼CEO刘锐文表示，将肩负起民间外交生力军的职责，积极地在更多的场合中发挥作用，展示好中国青年的形象，讲好中国故事。同时也要学习更多的先进思想和理念，为社会主义现代化建设献计出力。

#### 欧美同学会法比分会：

10月21日下午，欧美同学会法比分会召开2023年第12次会长会扩大会议，传达学习习近平总书记重要贺信和庆祝大会精神。

法比分会常务副会长刘公社表示，在中华民族伟大复兴的道路上，留学人员要牢记欧美同学会的使命任务，大力弘扬留学报国传统，自立自强，锐意创新，开拓视野，加强合作，努力提升欧美同学会的影响力和凝聚力。

法比分会副会长江波以早期著名留法先辈周恩来、邓小平等老一辈革命家以及改革开放后回国的杰出留法人才为例，讲述了他们出国留学的艰辛历程和报效祖国的火热情怀，并分享了自己留学回国后报效国家的成长经历。

法比分会秘书长王怡挺表示，将在会长会的领导下，进一步加强内部建设，提升活动质量，丰富活动内容，让法比分会成为留学法国、比利时学长的团结之家、奋斗之家、温暖之家。

学长们纷纷表示，要继承和发扬留学报国传统，发挥桥梁纽带作用，为推动中法交流合作献计出力。大家一致表示，要认真学习贯彻习近平总书记重要贺信精神，牢记使命，勇于担当，以更积极的姿态和行动，为祖国繁荣富强和中法友谊作出新的更大贡献。

#### 欧美同学会留苏分会：

10月21日下午，欧美同学会留苏分会召开座谈会，组织学习贯彻习近平总书记致欧美同学会成立110周年贺信及庆祝大会精神。

留苏分会会长、教育部原副部长刘利民表示，留苏分会各级组织要加强爱国主义教育，强化思想引领；要把握新时代留学人员的特点，引导广大留学人员坚定“四个自信”，自觉把个人命运和国家命运结合起来，把个人发展融入国家复兴全局当中；要进一步发挥好建言献策智囊团作用，进一步畅通建言献策的渠道，帮助更多留学归国人员在社会主义现代化建设中发挥作用；要做好人民友好交往的使者，讲好中国故事，向世界展现一个真实、立体、全面的中国；要加强“留苏之家”建设，为广大留苏人员提供更多服务。

与会者纷纷表示，习近平总书记的重要贺信让大家倍感温暖、深受鼓舞，将牢记习近平总书记的殷殷嘱托，积极贯彻党中央最新指示要求，围绕庆祝大会报告中作出的重点部署迅速展开各项工作，传承发扬百年留学报国光荣传统，将个人梦想融入全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟事业中。（孙金诚整理编辑）